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Olimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyte

1. Elementét A dhe D formojné njé pérbérje kimike. Numri atomik i elementit A &shté mé i madh se i elementit D .
Gjaté formimit t& pérbérjes, A 1&shon 2 elektrone té cilati merr D . Shuma e numrave atomiké t& A dhe D &shté
20.

a)Pércaktoni numrat atomiké té elementeve A dhe D . 2 piké

b)Paraqit diagramén e shpémdarjes sé elektroneve né mbéshtjellén elektronike (ose formulat elektronike) pér

atomet e elementeve A dhe D . 2 piké

c)Paraqit diagramén e shpérndarjes sé elektroneve (apo formulat elektronike) pér jonet respektive. 2 piké

d)Argumento karakterin e secilit element . 2 piké

e)Shkruaj formulén kimike t& pérbérjes dhe pércakto karakterin e saj (pérbérje jonike apo kovalente). 2 piké
Zgjidhje

a)

Megenése A e ka numrin atomik mé t& madh se D dhe shuma éshtd 20 atéherd A e ka 10 < 7 < 20 . Gjaté formimit
te joneve ,ato synojné té krijojné tetéshen elektronike né nivelin e jashtém energjetik, né kété ményré elementi A nuk
mund t€ ndodhet né periodén e dyté, pra duhet té jete né periodén e treté, Z = 12 pasi kur i jep 2 elektrone
elementit D, do ti mbeten 10 elektrone nga t& cilat 8 né nivelin e jashtém energjetik ( A2~ 1s22s2%p6 ) Elementi D
duhet t& keté Z = 20-12 = 8. Kur merr 2 e- formon dhe ai tetéshen elekironike né nivelin e jashtém (D2 1s22s2pf)

b) A: 1s225?p% 3s2p0d0 , D: 1522s2p# (shpérndarja e elektroneve tek té dy atomet 2,8,2 dhe 2,0)

y

Electron Magnesium atom Oxygen atom
Configuration 282 26

C) A% 15228706 | D2 1s2252ps (shpérndarja e elektroneve tek té dy jonet 2,8 dhe 2,8)

2-

L i

Electron Mg“” ion % ion
Configuration 28 28

d) Elementi A shfaq karakter metalik pasi ka 2e- ne nivelin e jashtém dhe i l&shon ato, ndérsa elementi D shfaq
karakter jometalik pasi ka 6e- né nivelin e jashtém dhe merr 2 elektrone pér té plotésuar tetéshen elektronike.

e) AD éshté pérbérje jonike pasi formohet nga metal i gr lIA perioda 3 dhe jometal i gr VI A dhe perioda 2.
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Olimpiada Kombé&tare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

2.1 a) Njé nxénés, né laborator gatiti 5 substanca té reja nga karbonat kalciumi, ujé dhe njé llambé me alkool.
a) Shkruani barazimet e reaksioneve kimike qé zhvillohen. 5 piké

2.2 Nga nxehja e 0,5 litra hidrogjenkarbonat kalciumi me pérgendrim 1M glirohen 9 litra dioksid karboni (né kushte

normale).
a) Shkruani barazimin e reaksionit qé zhvillohet. 1 piké
b) Njehsoni pérgendrimin molar té tretésirés qé mbetet. 4 piké

(Arca=40; Arc=12;Aro=16; Ari=1; Vi=22,4l/mol )

Zgjidhje
a) CaC03-—>C0,+Ca0 ;  COx#Hy0 < -—> HyCO;4
Ca0 +H0-—>Ca(OH); ;  CaCO3+ COy+ HpQ <un> Ca(HCO3)y
b) Ca(HCO3)z -—-—--- >CaCO3 + COz + H:0 nCa(HCOs)2 = Cux V= 1mol x 0,51 = 0,5mol
Tmol Ca(HCOs)z----> 1mol CO, (22,41)
X mol i3 91 X = 0,4 mole Ca(HCO3),
nmbetur=0,5-0,4=0,1 mol Cw=n/V=0,1mol/0,51=0,2 mol /|
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Olimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

3.1 Jometalet A, E dhe D shfaqgin sjelljet e méposhtme:

e Jometali A zhvendos jometalin E nga tretésira ujore e kripés sé tij.

e Jometali D zhvendos te dy jometalet nga tretésirat e kripérave té tyre.

a) Shpjegoni sjelljet e mésipérme. 1 piké
b) Argumentoni sjelljet e mésipérme duke shkruar tre reaksione kimike. 3 piké

3.2 Shpjegoni duke dhéné argumente:
a) Né njé reaksion kimik, né cilin rast shuma e masave t& reaktantéve éshté mé e madhe se ajo e produkteve,

argumento duke shkruar njé reaksion kimik. 2 piké
b) Si realizohet lidhja kimike ndérmijet atomeve Si dhe O ne oksidin SiO; (paraqit skemén e formimit t& lidhjeve).
(Zsi=14 ;Z0=8) 2 piks
c) Argumentoni cili nga oksidet e dhéné : Cr,03, CrO, P;0s shfaq veti amfotere
(Zc=24, Zp=15) 2 piké
Zgjidhje

3.1 Kuptohet se sjelliet e mésipérme mbéshteten né aftésiné oksiduese t€ jometalit & gjendet mé sipér né grup apo
mé djathtas e mé sipér né tabelén periodike pasi rrezja atomike zvogélohet dhe vetia oksiduese theksohet.

Shembull (metal i gr IA dhe jometal i gr VIIA):

Az +MeE > MeA+E2 ; D+ MeA-—>A, +MeD ; D2 +MeE--->MeD+ E,

3.2

Nése zhvillohet njé reaksion né ené t& hapur, ku si produkt pérftohet njé substancé e gazté e cila largohet atéheré
shuma e masave t& produkteve do t& jeté mé e vogél se ajo e reaktantéve.

Shembull: 2 Na +2 HCI -—->2 NaCl + HyA

Teorikisht formohen 2 lidhje 2-fishe. Koordinatat pér Si jané: perioda 3, grupi IVA. Pér tu lidhur me dy atome
oksigjen, silicit | nevojiten 4 elektrone t& paciftézuara né nivelin e jashtém energjitik, t& cilén e realizon duke kaluar
né gjendje té& ngacmuar. Pér oksigjenin koordinatat jané: perioda 2, grupi VIA. Kjo tregon se ¢do atom oksigjen nga
6 elektronet e nivelit t& jashtém, dy i ka teke dhe i pérdor pér lidhjet kimike me atomin e silicit.

Figura tregon se njé atom silic lidhet me katér atome oksigjen dhe ¢do atom oksigjen me dy

T ™~ o atome silic .Né natyré dioksidi i silicit gjendet né formén e kuarcit ge éshté njé makromolekulé
oﬁ,_sf_om/s[ixo * kovalente (pranohen té dyja pérgjigjet).
o-"‘s'i"""-o/
.0
Kromi: perioda 4, grupi VIB. Cr shfaq valencén II, Ill, VI. N& oksidet e dhéna Cr shfaq valencén Il dhe III, megenése

valenca Il éshté ajo e ndérmjetmja oksidi Cr,0; ka karakter amfoter ndérsa CrO shfaq karakter bazik.
Fosfori: perioda 3, grupi VIA. P shfaq valencén Ill, V. P;0s shfaq karakter acid.
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Olimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

4.1 Njé cope zink (Zn)me masé 4 gram vihet te veproje me 30 ml tretésiré acidi sulfurik me dendési 1,1g/ml (né
kushte normale K.N.). Pas reaksionit, konstatohet se masa e Zn éshté 3 gram. (Azn = 65 ; As=32 : Ao=16 )

Njehsoni:

a) pérgindjen e papastértisé sé copés sé zinkut . 1 piké
b) masén né gram te kripés sé pérftuar. 2 piké
¢) sa atome zink veprojné me acidin. 1 piké
d) sa atome hidrogjen clirohen. 1 pike
e) pérgendrimin né pérqindje te tretésirés se acidit. 1 piké
4.2 Shpjegoni:

a) Cila prej tretésirave bazike t& méposhtme ka vierén e pH mé té larté (tretésirat jané 0.1 M). 2 piké

KOHw) —>Ky*+OH ) , NHaOHw) <> NHygy* + OH-

b) Cila prej tretésirave acide t& méposhtme ka pércjellshméri mé té ulét t& rrymés elektrike. 2 piké
(tretésirat jané 0.1 M)

HClw)-> H¥u#Ch) ;  CH3COOHy) <> Hyy* + CH3COOy
Zgjidhje
49 -3g=1g vepron me acidin. % = % x100 = 75%
Zn +H804 —>7ZnS0s+H; nZn=mM=1 9/65g/mol = 0,015mol
TmolZn---> 1mol ZnSO, Mznsos= 0,015molx161g/mol = 2,49
Tmol --->6,02x102 atome =>d.m.th. 0,015 mol Zn ——-> 0,0903x102 atome
Tmol Zn  --—-> 1mol H, Tmol Ha > 12,04 x 1023 atome H
0,015molZn—->0,015mol H, => 0,015mol---> 0,1806x102 atome H
Tmol Zn > 1mol H2804
m tretésirés = Vxd = 33g 0,015molZn--> 0,015molH,S0;4 mH2804= 1,479
Cor = mi/mzx100 => 1,47/33 x 100 = 4.45%

KOHw > Kw)*+OHw)- ,  NHiOHg) <> NHay) * + OHy)-

KOH shpérbashkohet plotésisht né jone (elektrolit i fortg). Vlera e pH &shté mé e larté tek KOH pasi éshté hidroksid
me veti mé té forta bazike, ka mé shumé jone OH-né tretésiré. NHsOH shpérbashkohet pjesérisht né jone (elektrolit
i dobét).

HClij-> Hey+Cly)

Acidi HCI shpérbashkohet plotésisht né jone (elektrolit i forté) pra pérciell mé miré rrymén pasi ka mé shumé jone né
tretésiré.

CH3COOHy) <-> Hyyy * + CHsCOO)- Acidi CHsCOOH shpérbashkohet pjesérisht né jone (elektrolit i dobét). Pra né
tretésirén e kétij acidi ka mé pak jone. Kjo tretésiré ka pércjellshméri elektrike ma te ulét.
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Olimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté. Faza e dyté

3.1 Njé kripé e hidratuar pérmban elementet né pérqindjet respektive: 6 piké
Na:12,84% , P:8,66% , H:7,03% , 0:71,74% . Pérqindja né masé e ujit te kristalizimit &shté 60,35%.
a) Pércaktoni formulén empirike t& pérbérjes (NaxHyPzOg x nH20).
(Arna=23, Arp=31 Aro=16 ,AH=1)
5.2 Jepet pérbérja X203, 0,6 mole te sé cilés e kané masén 118,8 gram dhe ka 108 neutrone gjithsej.
a) Njehsoni numrin e protoneve te elementit X , nése atomi i oksigjenit ka 8 protone dhe 8 neutrone. 3 piké

b) A formon tjetér oksid ky element? Nése po, shkruani formulén e oksidit dhe percaktoni karakterin e tij (acid, bazik
apo amfoter) . 1 piké

Zgjidhje
a) nNa=12,84/23=0,55mol; nP=0,28 :nH =697 : nO = 4,84 , nH,0= 3,35
3,35mol H20 pérmban : 6,7 mol H dhe 3,35mol O.
Pérbérja pérmban: 6,97 6,7 = 0,27 mol H dhe 4,48-3,35=1,13 mol O.
Pra né pérbérie kemi raportet: 0,55Na: 0,27H:0,28P: 1130 3,35 H0
Duke pjesétuar me mé té voglin e pérbashkét marrim numrat e ploté:
2:1:1:4:12 formula éshté NazHPOqs x 12 Ho0
52
0,6mol -----> 118,8 gram mO = nxM = 3molex16g/mol = 48¢
Tmol -—-> Xgram X=198g m(2X)=198-48 =150 mX=75 (A=75)
N 0=24 n0X=108-24=84/2=42 np*=75-42 = 33p*

Né nivelin e jashtém energjetik elementi X ka 5 elektrone, megenése atomi éshté elektrikisht asnjanés, numri i
profoneve (Z) éshté i njgjté me numrin e elektroneve né mbéshtjellén elektronike, pra elementi X gjendet né grupin
VA mbéshtetur né shpémdarjen e elektroneve. Kjo tregon se ai shfaq valencén Ill dhe V, pra formon dhe oksidin
X20s. Elementi X éshté jometal i grupit VA, oksidi ka karakter acid.
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